

图说劳动·保障
社保卡知多少?

社保卡是由人社部统一规划,由各地人社部门面向社会发行,用于人社各项业务领域的集成电路卡。

社保卡的功能

1 电子凭证功能

作为持卡人办理就业登记、失业登记、参保登记、工伤认定、职业培训、技能鉴定等人社业务,享受各项就业扶持政策和就业服务、社保服务、人才服务的主要电子身份凭证。

2 信息记录功能

在社保卡内或后台系统记录个人基本信息、人社关键业务信息,形成电子形式的证件副本。

3 自助查询功能

通过社保卡在自助服务一体机或其他服务渠道连接后台系统,方便持卡人查询个人人社权益信息及办理相关业务。

4 就医结算功能

通过社保卡实现本地和跨地的医疗、工伤、生育保险医疗费即时结算,支持挂号、诊疗、妊娠登记、住院登记、购药等就医过程的信息服务,实现就医一卡通。

5 缴费和待遇领取功能

通过社保卡的银行账户实现各类缴费和待遇领取。

6 金融支付功能

通过社保卡的银行账户办理存取款、转账、代收代付等业务。

社保卡的申领

通过社保卡服务机构网点或者网上服务平台,向当地人社部门申领。

通过用人单位、就读学校以及社保卡服务银行提交申领办理资料并代为申领。

相关问题可咨询当地人社服务电话:12333

制图:肖婕好 文字:王维观

由“补贴机构”改为“直补个人”

青岛“先垫后补”补贴技能培训

本报讯(记者杨明清)日前,青岛市人社局出台《关于职业技能培训补贴实行先垫后补试点工作有关问题的通知》(以下简称《通知》),其中,首次推出“先垫后补”政策,由原来的“补贴机构”改为“直补个人”,并首次探索推出异地培训政策。

《通知》明确,将首次推出“先垫后补”政策,改变以往职业技能培训“计划管理、指标考核”的管理模式,变“补贴机构”为“直补个人”,调动培训机构和参训人员的积极性和主动性。培训人员包括法定劳动年龄内、具有青岛市户籍的贫困家庭子女、高校毕业生、未继续升学的应届初高中毕业生、农村转移就业劳动者等,符合条件人员每人每年能够享受一次政府职业培训补贴,补贴由个人申领直补个人。

同时,建立培训补贴标准与培训市场价格同步调整机制。利用购买服务方式,委托第三方开展市场调查,根据调查情况和市场需求情况确定各职业(工种)的补贴标准,引导培训机构合理设置培训专业,主动适应供给侧改革和新旧动能转换对劳动者素质的新需求。

对青岛市培训机构开设的培训职业(工种)和等级,不能满足企业对技能人才培训需求的,《通知》明确,将首次探索推出异地培训政策,开展项目式“异地培训”,符合条件的可按规定享受培训补贴。

据了解,本次试点工作充分运用“互联网+”思维,打造职业培训线上报名、智能监管平台,真正实现“让数据多跑路,让百姓少跑腿”,为充分体现便民高效,本次试点打破职业培训时间、空间限制,实现劳动者随时随地、就地就近报名参训。

焦点关注

规模小,发展前景不确定;部门设置不专业,甚至连基本的岗位职责都没有——

创业公司招人难:“生怕电话被求职者挂断”

本报记者 彭文卓

一边是规模型企业的录用通知,一边是创业公司的诚挚邀请,面对这样的选择,应届毕业生会如何取舍?从招聘网站和高校调研统计数据来看,毕业生加入创业公司的意愿并不强烈。

记者采访发现,大量创业公司尽管求才若渴,却普遍面临招聘难的局面。毕业生们宁愿苦苦等待一个大公司的面试,也不愿意接受待遇优渥的创业团队的邀请,这背后究竟有哪些原因,而这种招聘难的窘境又该如何打破?

创业公司面临招聘窘境

“招聘财务一名,公司上市前景远大,待遇优厚,月薪1.5万元,有年终分红。要求财务相关专业,年龄不限。”这是北京一家创业公司市场部负责人秦凯为该公司发布的招聘信息。

然而令他烦恼的是,经历了1个多月的筛选、面试,最终他们招到的却是一位大专学历、有5年工作经验的女性。“就算不要求名校,原以为起码应该是研究生,为什么毕业生都不爱来创业公司呢?”秦凯疑惑的背后,是创业公司普遍面临的人才困境。

不少创业公司负责人表示,许多同类型企业都面临“招人、流失、再招人”的恶性循环。上海一

家科技类创业公司曾计算过,每年入职的大学生1年后的流失率约为60%。

“好不容易找到一份合适的简历,电话打过去,我们反而比求职者更紧张,生怕电话被求职者挂断。”一位创业公司人力资源部门的招聘者坦言,很多求职者对创业公司不“感冒”,觉得前景不稳定,即使肯来面试,经常还不到谈待遇的阶段,对方就没了兴趣了。

在这1个多月的招聘中,秦凯发现创业公司招人时普遍会遇到几个问题,“首先是没有好的简历来源,其次是职业中介也不愿意接中小企业公司的单,还有就是约好的面试常常被‘放鸽子’,初创公司到率面很低,我们得到的回答常常是一句轻描淡写的‘不来了’。”

“实际上,创业公司的薪酬普遍高于成熟企业或事业单位。以我们公司来说,北京地区招收的应届大学毕业生,入职第1年的平均月薪在1.2万元~1.5万元,还有年终分红和带薪年休假。”秦凯说。

上海交通大学城市科学研究院发布的《上海城市区域创新创业生态体系指数报告》显示,58.8%的创业企业的主要成本投入和最大瓶颈都在人力资源方面。

在创业公司上班什么样

陈浩是一所985院校出版专业的研究生,因

为去年毕业没有找到更好的出路,他加入了一家科技类创业公司,由于之前有在多家媒体的实习经历,他在公司主要负责媒体宣传,虽然只有他一个人负责这方面的工作,公司给他的头衔却是“公关总监”。

不过,这位“公关总监”没想到的是,除了联系媒体发稿子,他还得负责公司的后勤、招聘,甚至是帮老板写各种财务报表和PPT,“因为处于初创阶段,人力、财力有限,所以分摊到每个人头上的就是大量繁琐的事务”。

“创业型企业一是规模小,没有专业的部门设置。二是不确定因素多,说不定哪天就关门了,没有安全感。三是很难给人才一个已搭建好的平台。它需要所有员工共同奋斗,如果没有很强的创业意愿,或者说同甘共苦的决心,很难心甘情愿地承受这种落差。”陈浩坦言,在他们班,他的选择算是“另类”,大多数同学的理念都是,“宁在国企混日子,也不在私企创业”,把当公务员、进国企和世界500强作为首选,把进入私企或者创业型企业作为备选。

在网上的几大热门知识社区,关于“毕业后应该先到大公司锻炼一下还是去创业公司”的问题不乏讨论,而排名靠前的回复几乎都是提倡去大公司的:初入职场进大公司,可以学到很多现成的操作模板和沟通技能,毕竟大公司政策制度相对完善,人员配备齐整。

如何走出招聘难怪圈

创业公司诚然面临“招聘难”的现实困境,但也有不少求职者表示,很多时候是创业公司在招聘时的表现让他们决定放弃求职。比如,有些创业公司连基本的岗位职责都没有,老板对岗位内容和工作业绩的考核方式都不明晰;比如,定薪定岗过于随意,没有完善的个人成长机制;再比如,初创公司因为招人不易,往往缺乏明确的招聘标准,觉得好不容易招到一个人,即便聘用后觉得能力欠缺,但仍将就着用,无形中降低了招聘标准。

58招聘的北京区域负责人对此建议,创业公司的变动往往很大,所以招聘者需要考察的一个重点是,员工是否能够适应这种不断变化的状态,而求职者也要明确自己是否能适应变化,适应创业公司。“创业公司需要有足够学习能力,并具备一定领导力的求职者。”

专家建议,对于企业而言,完善的制度和流程规范是其人力资源稳定运行的保障。创业企业的特点决定了对个体的自觉性、能动性、创造性的要求实际上比其他企业更高,人员素质对初创企业的决定性作用和影响也更大。面对创业企业招聘难的现状,可考虑通过整合品牌资源,为创业企业声誉背书的方式来解决。

信息

长春

国家级人力资源服务产业园落户

本报讯(记者柳婧婧)近日,人社部正式批复长春市人力资源服务产业园为国家级产业园区。这是国家批准的第9个,也是东北地区首个国家级人力资源服务产业园。

据介绍,中国长春人力资源服务产业园将按照公共服务与市场化服务相结合的发展思路,建立完善的政策支撑体系、完整的服务体系,切实发挥产业园区集聚带动效应,培育龙头企业,建设高素质专业化的人才队伍,大力推动吉林省人力资源服务产业健康、科学、高效、可持续发展。目前,根据该省产业集聚区建设的总体布局,省人社厅将以长吉图开发先导区建设为基础,突出“一带一路”北线节点的区域优势,结合该省产业发展特色,以国家级园区分园和省级产业园区建设为主要模式,逐步形成以长春为中心,立足吉林,辐射东北,带动东北亚区域的凝聚汽车制造、行走机械等专业的一园多点的产业园区建设体系。

深圳

人社局作风整顿“百日行动”展开

本报讯(记者刘友婷 通讯员胡世莲)近日,深圳市人社局在全系统启动整顿工作作风“百日行动”,彻底整治工作作风、工作纪律、工作态度、工作落实方面的不良现象,行动将持续到8月底。

据了解,这次专项行动,深圳市人社局采取了7方面的行动措施,包括要求各级党组织以“三会一课”为主要形式,加强党纪教育,践行“四个意识”;要求所有部门和全体人员对照反面案例,全面自查反思,列出自查清单,整改苗头问题;要求调查工作落实,补课清理积压。此外,还要求所有窗口单位整顿窗口作风,开展素质培训,优化窗口形象;要求各相关部门充分运用监督执纪“四种形态”,对苗头问题抓早、抓小,加强内部纪检监察,开展明察暗访,强化问责追责;邀请社会监督,查找服务痛点。

晋江

19家企业可进行人才自主认定

本报讯(记者吴锋思)福建省晋江市日前出台《产业领军企业人才自主认定及奖励规定(试行)》,提出,向企业放权,探索建立以能力、实绩和贡献为主要依据的企业人才自主评价方式。

根据《规定》,企业获得“人才自主认定权”必须是注册地址在晋江,具有独立的法人资格和完善的人力资源管理制度,且当年度在全市纳税额达1亿元以上或在所属传统产业纳税额位居前两位,以及纳税额达5000万元以上的新兴产业民营企业。根据2016年民营企业纳税名单,目前晋江符合条件的企业共19家。

《规定》明确,享受认定奖励的人才必须是经营管理人员、专业技术人才或技能人才(不包括企业法人、主要股东),同时与晋江企业签订1年以上劳动合同、上年度连续缴纳社保及个人所得税,且每年在晋江企业工作累计时间不少于9个月。

高青

打造创新创业孵化园

本报讯(记者丛民 通讯员李楠)为加大就业创业工作力度,山东省高青县将创新创业孵化园建设作为新的发展引擎,纳入该县“十三五”发展规划,采取政府主导、市场化运作、专业运营机构管理、社会化服务的开发模式,引入第三方元素参与合作管理,着力打造创新创业孵化园,为创新创业提供落地实践平台。

据了解,高青县创新创业孵化园分为创新创业服务区、创业孵化区、创新提速区、成果转化区及项目合作区5个部分,主要以小微企业创业、大学生创业、科技创新为主,为入园孵化企业提供每期3年以内的创业服务。对进驻企业根据行业特点提供创业孵化场所和办公桌椅,3年内免收场所租金,一次性发放创业补贴1.2万元。加大融资扶持,进驻企业可申请50万元以内两年期的创业扶持贷款。“双创园”目前已引进企业103家,带动2050人就业。



“森林永安”的新守护者

6月22日,永安市森林资源巡防大队的巡防员在安装无人机准备上山巡护。

近年来,福建省永安市创新森林资源管护机制,成立专业的公司充当“森林保安”,按市场化运作、专业化管护、公益化参与的模式,配合林业执法部门开展森林管护。公司下属巡防大队的巡防员既负责山林巡护,又担负森林消防、防火宣传、野生动物保护等多项任务,成为青山竹海的守护者和生态文明的建设者。

新华社记者林善传 摄

懂技术、会写作、能策划,为阅读量绞尽脑汁,为“吸粉”创意频出——

新媒体小编养成记

新兴职业人

本报记者 刘旭

他们为了“10万+”的阅读量绞尽脑汁,为了吸引广告客户创意频出。

懂技术、会写作、能策划是他们的“必备技能”,他们负责在新媒体平台对内容产品进行编辑制作,他们是活跃在互联网空间的新媒体小编。

随着内容创业逐渐驶向深水区,新媒体的行业格局正悄然发生变化,而这些改变也将影响身处其中的编辑人员。

半路入行做小编

每个工作日,原嘉唯吃过早饭后的第一件事就是查看公众号阅读量和粉丝量的变化。

原嘉唯此前是一名纸媒记者,几个月前,辽宁省总正式开通微信公众号,她便开始了小编生涯。

新媒体编辑,常自嘲为“小编”,他们负责在新媒体平台对文字、视频等内容产品进行编辑策划。《2017年中国自媒体从业人员生存状况调查报告》数据显示,94.7%的从业者入行时间不超过5年,大部分是“半路出家”。

夏安就是一位“半路出家”的新媒体小编,他的转行遭到了父母反对,觉得他“把体面的工作弄丢了”。

两年前,他主动从事业单位辞职,跳槽做起了小编。出于职业习惯,他每隔几分钟就刷一次手机,长辈们都觉得他得了“手机依赖症”。“其实我在更新信息热点寻找他得了“手机依赖症”。

夏安说。

也许需要面对家人的不理解,但是依然有越来越多的职业人走进新媒体行业,尤其是大量刚毕业的年轻人。据艾媒咨询的调查显示,新媒体从业者年龄在30岁以下的占80.5%,学历为本科以上的占73%。

懂技术、会写作、能策划

“负责网站文章的撰写、整合、优化”“熟练使用微博、微信、H5等新媒体排版工具”“负责粉丝互动、话题制造、活动执行”……记者搜索招聘网站上对新媒体小编的职位描述发现,无一例外地要求小编懂技术、会写作、能策划。

“动画制作、网页编辑、网页图形设计、修图、视频剪辑这些都要会一些,新媒体排版工具要熟练使用,还要灵活运用网络语言和表情包。”公众号“汽车友帮”的编辑莫峰这样概括新媒体小编的必备技能。

沈阳农民工公众号“爱异客”的编辑叔昕在原创内容上下足了功夫。她参考了大量文案,遇到好文章立刻收藏。每天她都会翻阅大量报纸,学习适合农民工的文本表达。截至目前,“爱异客”发布信息动态154条,发起的“优秀新市民投票”,参与人数达1.7万人。

为增加粉丝量,策划活动也是新媒体小编的必备技能。叔昕策划了朗读家书、大篷车演出、猜灯谜等线下活动“吸粉”。现在,“爱异客”的粉丝数已达14万人。

事实上,大部分小编都在超负荷工作,多数小编

都要身兼多职。不过,他们的收入并非高薪,艾媒咨询的数据显示,新媒体小编月薪在5000元以下的占71.2%,月薪过万的仅占12.2%。

机遇与挑战并存

据统计,2014年我国新媒体从业人员有144万,在2017年,这一数字达到了260万,增长43.8%。截至目前,全国有公众号2000多万个,经认证的媒体类微博有37398个。新媒体迅猛发展导致的同业竞争加剧,使得机遇与挑战并存。

“新兴行业红利多,谁跑得快,谁就赢了。”曹莹莹是“居家宜”生活类公众号的运营经理,公众号定位白领主妇,推送精致生活用品、实用家居装饰等内容,吸引了30多万粉丝。2016年8月,“居家宜”拿到了第一轮融资200多万元,她的年薪也涨到了30万元。

不过,莫峰面临更多的是“涨粉”压力。据他介绍,汽车类公众号全国上有上万个,排名第一的“微信路况”粉丝有140万,而他就职的公众号粉丝活跃量只有3.6万。“大的汽车经销商不会在小平台做广告,我们面对的多是汽车配饰店和小型洗车场。”莫峰介绍说,一旦平台导流量减少广告商就会撤资,自己几个月的奖金就泡汤了。

2016年,中国手机用户超过13亿,而公众号则以每天1.5万个的速度增长,新媒体编辑行业的人才需求量仍然很大。不过,面对行业的风起云涌,被采访小编也有自己的困惑,每天追热点、创造阅读量,然而面对海量的信息,他们感觉没有了安静思考的时间与空间。

设置五大主题展区 展示“互联网+人社”成果

首届人社信息化创新应用展举办

本报讯(记者王维观)6月21日至23日,人社部信息中心在杭州市举办首届全国人社信息化创新应用展,展览分为社保卡、业务一体化、人社云、公共服务、大数据五大主题展区,通过展示150多个鲜活的应用案例,并结合多种形式的现场体验,全景式、多角度地向参观者们展示了“互联网+”时代,人社信息化建设的融合、创新、发展之路。

据悉,本次展会的关键词是“创新”。走进应用展现场,体验形式丰富,科技感十足。云计算、大数据、移动应用、人工智能等技术和人社业务有机融合,参

观者可以充分感受到先进技术应用带来的人社服务和管理模式创新。

社保卡展区对社保卡的发行、服务、应用和未来展望等方面进行了展示。参观者身处其中,可以体验到社保卡带来的高效、便捷、丰富的服务;拿着社保卡在“潜口村商店”“韶山冲卫生间”感受刷卡应用;利用VR技术现场体验持卡考试、就医一卡通的全流程。